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Metodické a realizacné poznamKy k lab. cviceniu: Ohmov zidkon pre uzavrety el. obvod

Obsah Metoda Poznamka
1| Teoreticky iivod Vyklad KedZe bolo udivo uZ prebraté na predchidzajicich
— zopakovat’ a zhrnit’ zdkladné poznatky uclitela vyucovacich hodinach, ucitel’ sa snazi vhodnymi
z Ohmovho zdkona pre uzavrety otdzkami o najviac zapdjat Ziakov do vykladu
elektricky obvod: Ohmov zdkon pre a diskusie.
uzavrety elektricky obvod,
elektromotorické napitie zdroja,
vnutorny odpor zdroja, svorkové napitie,
— zopakovat’ poznatky o vykone
elektrického pridu,
— zopakovat’ poznatky o u¢innosti zdroja.

2 | Ktoré veli¢iny budeme merat’ a akym Vyklad Ucitel' vysvetli, ako bude prebiehat’ meranie napitia
spOsobom, predstavenie aparatiry uclitela a elektrického pridu v systéme Coach, pricom
a meracieho zariadenia podrobne  vysvetli meranie elektrického pridu

nepriamo pomocou napitia.

3| Samotné meranie Samostatna Skontrolujte, C€i nastavenie voltmetra v zostave

® Zostavenie experimentu. praca experimentu odpovedd nastaveniu voltmetrov
® Predpoved o priebehu sledovane;j ziakov v pocitaci: na kandle 4 snimate napitie z batérie, na
zévislosti U = f{I) (voltampérov4 riadena kandle 3 snimate napitie z odporového normalu.
charakteristika batérie). ucitePom Vnitorny odpor voltmetra meracieho panelu
®  Meranie zavislosti U = f(I). CoachLabll je vel'mi velky apreto neovplyvni
®  UlozZenie vysledkov merania. hodnotu elektrického pridu prechddzajiceho danym
prvkom obvodu.
Reostat nastavte na najvdcSiu moznd hodnotu
odporu, aby ste nezatazovali batériu.
Pri merani pouZite star§ie batérie s vic¢Sim
vnitornym odporom (aby dosiahol hodnotu viésiu
ako 1 Q) adostato¢ne velkym elektromotorickym
napitim, aby meranie bolo realizovatel'né. Vnitorny
odpor novych batérif je zvy€ajne mensi ako 1 Q.
Hodnota odporu na odporovom norméle je 1 Q
preto, aby odpor vo vonkajSej Casti obvodu pri
maximdlnom zataZeni zdroja bol menS$i neZ je
vnutorny odpor batérie, ¢o predstavuje u starSich
batérif hodnotu 2 az 5 Q.
Pri merani pocas 10 sekind prejdite jazdcom
reostatu aZ do konecnej polohy s najmensim
odporom, vtedy je vo vonkajsej ¢asti obvodu odpor
rovny 1 Q.
Po merani presuiite jazdca naspit na hodnotu
najvicsieho odporu a odpojte batériu z obvodu.
4| Dalsi postup Samostatna Fitovanim zavislosti U = f(I) linedrnou funkciou
e Stanovenie charakteru zavislosti praca ziskaju Ziaci hodnoty konStdnt linedrnej funkcie,
U=Af(I). Ziakov ktoré odpovedaju hodnote elektromotorického
e  Fitovanie zavislosti U = f{I) linedrnou riadena napitia (b = U,) azdpornej hodnote vnitorného
funkciou. ucitelom odporu zdroja (a = - R;). Problém vznik4 pri uren{
® Nijdenie fyzikdlneho vyznamu veli¢iny vnutorny odpor zdroja, kedy Ziaci uvadzaji
konstant linedrnej funkcie. zapornd hodnotu odporu R;.
® Stanovenie elektromotorického Zavislost P = f(R) md maximum pre R = R;. Ak
napitia U, a vndtorného odporu R; viak odpor vonkajSej casti obvodu nedosiahne
batérie. hodnotu menSiu ako je vnitorny odpor batérie,
e Predpovedanie priebehu zavislosti potom maximum neuvidime. Preto vo'h’me odporovf{
P=f(R). no.rl.nél/ s hodnotou len .1 .QV (ég je zéroven aj
o Zobrazenie zévislosti P = f(R). pnmmalny odpor vonlfajsej Casti obvodu, ak je
® Odcitanie odporu R vo vonkajsej Casti Javzdec rf,:OStat}J v konecnej vlfrajnej polohe). Ak Je
obvodu pri maximélnej hodnote vsak. vn utorny odpqr menst a.kf.) ! Q,V.II’laXImlil.’n
vykonu elektrického pridu. neu}v1.d1me. /Preto Je Yhodnejsm/ pouzit starsmvz
. o batérie, ktorych vnitorny odpor ma hodnotu 2 Q az
® Porovnanie od¢itaného R s R;. 50
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® Predpovedanie priebehu zdvislosti
N=R).

e  Zobrazenie zavislosti 7 = f(R).

®  Urcenie hodnoty tc¢innosti pre
I'ubovol'ni vysSiu hodnotu R.

® Nahratie kone¢nych vysledkov,
pripadne zaslanie vysledkov mailom
pre pripravu protokolu alebo
vytlacenie vysledkov.

® Zdovodnenie chyb merania.

®  Urcenie hodnoty tcinnosti pre R = R;.

= Upozornit Ziakov na vztah medzi vykonom vo
vonkajsej Casti obvodu a uc¢innostou batérie. Plati:
R—0,7—0
R— oo, p—1
R = Ri, n= 0,5

= Zhladiska dcinnosti je najucinnejS$i rezim, ktory
spiiia podmienku R >> Ri , ked’ 11 sa len mélo 1i§i od
1. Rezim, v ktorom R = Ri, sa pouZiva iba pre
kratkodobd ¢innost. Napriklad pri  Startovani
automobilov potrebujeme vel’ky vykon, ale pritom
napdtie na svorkdch zdroja poklesne, zdroj pracuje
len s 50 % tucinnostou, preto zapnuté reflektory pri
Startovani na chvil'u zoslabnd.

5| Zhrnutie vysledkov merania

Spolo¢na
diskusia
ucitel’a so
Ziakmi

Diskusia ucitela so Ziakmi o vyzname parametrov
batérie — elektromotorické napitie a vnitorny odpor,
o vztahu medzi uc€innostou zdroja avykonom vo
vonkajSej Casti obvodu.




